

## МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ ИСТОРИИ СЕВЕРНЫХ КОНВОЕВ – ЕЩЕ ОДНА РАСКРЫТАЯ СТРАНИЦА ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ

**Данилевская В.А.<sup>1</sup>**

*помощник директора Фонда сохранения исторической памяти  
«Международный центр Северных конвоев» г. Санкт-Петербург, Россия*

**Курбатова Л.В.<sup>2</sup>**

*к.ф.н., доцент, Пермский национальный исследовательский  
политехнический университет  
г.Пермь, Россия*

**Аннотация:** статья рассказывает о создании в Санкт-Петербурге усилиями Фонда сохранения исторической памяти «Международный центр Северных конвоев» уникального Мемориального Музея, полностью посвященного важной странице Великой Отечественной войны. Дается справка об истории и значении ленд-лиза и Северных конвоев в борьбе против фашизма. Приводится хронология предыстории создания Музея, описывается основная концепция его экспозиции. Дается обоснование значимости создания такого Музея. Авторы статьи подробно останавливаются на воспитательной функции создающегося Музея, а также рассказывают о вовлеченности курсантов и студентов ГУМРФ имени адмирала С.О. Макарова в увековечение памяти о Северных конвоях. Дается описание реализуемых и планирующихся проектов, посвященных Северным конвоям 1941-1945 гг., с участием молодежи.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Северные конвои, ленд-лиз, Мемориальный Музей истории Северных конвоев, Фонд «МЦСК», ГУМРФ имени адмирала С.О. Макарова, патриотическое воспитание.

---

<sup>1</sup> Данилевская В.А. [dvorakv@bk.ru](mailto:dvorakv@bk.ru)

<sup>2</sup> Курбатова Л.В. [lukur@list.ru](mailto:lukur@list.ru)

Великая Отечественная война закончилась победоносно 75 лет назад. Она сегодня известна нам, молодым и не очень, не жившим в те трудные времена, масштабными сражениями, трудовыми подвигами в тылу и героизмом миллионов наших соотечественников, отстоявших свободу, мир и независимость для будущих поколений. Однако были в истории Великой Отечественной войны страницы, затерявшиеся в тени блеска сражений и идеологических битв, но оттого не менее героические. К таким явлениям можно отнести Северные (Полярные) конвои 1941-1945 годов. Путь к Победе без этого масштабного явления был бы намного труднее.

Понятием «Северные конвои» принято обозначать международную боевую операцию, целью которой было обеспечение доставки стратегически важных грузов, поступающих как помощь от наших союзников по программе ленд-лиза, из США и Великобритании в СССР. В обратном направлении к берегам Великобритании конвои доставляли ценную древесину, руды редких металлов, химикаты.

Маршруты поставок пролегли через оккупированные врагом территории, и без военных действий на океанских коммуникациях в арктических водах программа ленд-лиза в части помощи Советскому союзу не была бы осуществлена. Таким образом, Северные конвои – материализованный пример того, как могут народы мира, несмотря на глубочайшие противоречия и идеологические разногласия, консолидироваться во время огромной беды и во имя победы над общим врагом, помогая друг другу.

В первый же день вероломного нападения Германии на Россию вечером 22 июня 1941 года Уинстон Черчилль, глава английского правительства, выступил по радио с решительным заявлением об оказании помощи русскому народу, какую только сможет предоставить Великобритания.

В конце сентября 1941 года в Москве на конференции трех великих держав – России, Англии, США, наряду с политическими вопросами были рассмотрены и вопросы военно-экономической помощи, а также определены все возможные пути

доставки грузов в СССР. Самыми быстрыми, но и самыми опасными маршрутами оказались маршруты доставки помощи для Советского Союза через Атлантику мимо оккупированных немцами Дании и Норвегии. Маршруты Северных конвоев.

Уникальность явления Северных конвоев заключается, в первую очередь, в его масштабности. За четыре года по маршруту, связывающему порты Мурманск и Архангельск с Исландией и Британскими островами через Белое, Карское, Баренцево и Норвежское моря, а также воды Северной Атлантики, в составе 75 союзных конвоев были проведены 1548 судов под флагами 12 государств. Их охранением занимался 441 боевой корабль. В охране Северных конвоев со стороны Союзников участвовали корабли Великобритании, США, Канады, Норвегии, Польши, Свободной Франции. Еще 39 судов прошли этим путем самостоятельно.

Всего в советские порты прибыло 40 конвоев, ушло 35. При этом на «военные» поставки отводилось только 9% всего тоннажа судов конвоя, более 90% составляло промышленное оборудование, продовольствие, металлы и нефтепродукты. Продовольствие занимало четверть всего тоннажа.

Ленд-лиз – это почти 100% вошедших в состав советского военно-морского флота сторожевых и десантных кораблей, более 70% тральщиков и почти 60% больших охотников за подводными лодками; это почти все корабельные радиолокационные и гидроакустические станции; это 68% торпедоносцев и 73% летающих лодок на действующих флотах. Одним словом, поставки по ленд-лизу являлись действенной помощью Союзников советскому народу, и, следовательно, героизм тех тысяч военных и гражданских людей из разных стран, рисковавших жизнями и погибавших в тяжелейших условиях Арктики ради помощи нашей стране в борьбе с фашизмом, трудно переоценить. Всего за четыре года в Северных конвоях погибли более 3 000 военных и гражданских моряков из разных стран.

В нашей стране функционирует большое количество музеев, так или иначе освещающих события той войны. Экспозиции, посвященные Северным конвоям

1941-1945 гг., имеются в музеях Архангельска, Мурманска, Москвы, Санкт-Петербурга. Однако единой экспозиции, показывающей это уникальное событие целю и всесторонне, в нашей стране пока нет. Именно это и делает актуальным создание полноценного музея, посвященного Северным конвоям.

В Санкт-Петербурге – городе морской славы – усилиями Фонда сохранения исторической памяти «Международный центр Северных конвоев» (далее – Фонд «МЦСК») создается уникальный Мемориальный Музей истории Северных конвоев, с самой полной экспозицией.

Музей будет располагаться в Колледже Государственного университета морского и речного флота имени адмирала С.О. Макарова, рядом с которым в 2014 г. был открыт монумент «Памяти моряков Полярных конвоев 1941-1945 годов». В августе 2016 года в здании Колледжа был открыт Мемориальный зал Памяти моряков Полярных конвоев, а в ноябре 2016 года между СПб РОО «Полярный Конвой» и ГУМРФ имени адмирала С.О. Макарова подписано соглашение о создании на основе Мемориального зала крупнейшего Мемориального Музея истории Северных конвоев. Площадь музея составит более 600 м<sup>2</sup>.

Создающийся музей призван стать мощным объединяющим фактором в масштабах не только Санкт-Петербурга и России в целом, но и всех прогрессивных стран планеты, которым дорога память о героях и сохранение мира во всем мире. Особый акцент при составлении экспозиций Мемориального Музея истории Северных конвоев делается на человеческий фактор – жизнь и судьбу людей со всей планеты, непосредственно принимавших участие в конвоях [2]. На стендах будут представлены артефакты, фотографии и документы участников, их воспоминания.

Важнейшая функция Музея – воспитательная. В первую очередь это касается молодежи, школьников и студентов, информированность которых в теме Северных конвоев и в целом сражений в северных широтах совсем еще не на должном уровне. При этом цель создателей Музея – осуществлять патриотическое воспитание не простым способом возложения на молодых людей обязанностей изу-

чать историю вопроса или принимать участие в проводимых мероприятиях, а вызывать у школьников, курсантов и студентов искренний интерес к истории Северных конвоев, предоставляя им возможность реализовывать свои творческие способности [1]. Для этого на всех уровнях реализации проектов Фонда «МЦСК» планируется масштабное сотрудничество с молодежью.

Уже сейчас курсанты Колледжа ГУМРФ активно интересуются историей Северных конвоев, участвуют в создании Музея, а также проводят экскурсии в Мемориальном зале, который ежегодно посещают более 3 000 человек. Экспозиция Мемориального зала, постоянно пополняется, в том числе и за счет личных вещей ветеранов Северных конвоев со всего земного шара, переданных их семьями для будущего Музея [3].

При участии Фонда «МЦСК» в Колледже создается уникальная школа гидов. Участники этой школы из числа курсантов будут не просто проводить экскурсии для посетителей Мемориального Музея истории Северных конвоев, но получат возможность самим выбирать наиболее интересные моменты из истории Северных конвоев для их освещения в своей экскурсии.

Еще одним важным проектом, реализуемым Фондом «МЦСК» и напрямую связанным с создающимся Музеем, является военно-исторический клуб «Арктический отряд особого назначения». Клуб исторической реконструкции создан на базе Колледжа с целью патриотического воспитания молодого поколения путем погружения их в реалии военных действий, сохранения ими памяти о событиях Великой Отечественной войны и, в первую очередь, Северных конвоев. Проект имеет большую образовательную значимость. Состав клуба формируется из студентов и курсантов. В ближайшее время планируется приобретение для клуба формы и копий вооружения офицеров и матросов СССР, Великобритании и США образца 1941 и 1943 г., что позволит студентам и курсантам участвовать в городских, федеральных и международных патриотических фестивалях, самим проводить памятные мемориальные мероприятия со знаменными группами и почетны-

ми караулами, а после открытия экспозиции Музея – проводить в нем экскурсии для российских и зарубежных посетителей.

Ежегодно Фонд «МЦСК» совместно с ГУМРФ имени адмирала С.О. Макарова проводят в Колледже и у монумента «Памяти моряков Полярных конвоев 1941-1945 годов» торжественные памятные мероприятия, посвященные Северным конвоям. В числе постоянных гостей мероприятий – ветераны конвоев и члены их семей из разных поколений, представители Администрации и комитетов Санкт-Петербурга, гости Северной столицы из-за рубежа – ветераны конвоев и их родственники. Очень важно, что во всех этих мероприятиях принимают активное участие студенты и курсанты ГУМРФ имени адмирала С.О. Макарова.

Создание Мемориального Музея истории Северных конвоев – это еще одна раскрытая и доступная страница Великой войны. Есть надежда и уверенность, что это нужно и нам, и будущим поколениям.

### **Список литературы**

1. Алемасова М.Л. Ценностные ориентации студентов / М.Л. Алемасова // Наука и Образование. – 2019. – № 4. – С. 4.
2. Ленд-лиз. Северные конвои. Стратегическое значение [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.stat.mil.ru](http://www.stat.mil.ru) (дата обращения 24.04.20).
3. Платонов А.В. Борьба за арктические коммуникации, 1941–1945 гг. Часть I и II. С-Пб.: НИКА, 2013.

## MEMORIAL MUSEUM OF THE NORTHERN CONVOYS HISTORY AS ANOTHER STEP IN DISCOVERING THE GREAT WAR

**Danilevskaya V. A.,**

*Assistant to director, "The Northern convoys International Centre" Foundation*

*St. Petersburg, Russia*

**Kurbatova L. V.,**

*Candidate of philosophical sciences*

*Assistant professor*

*Perm National Research Polytechnic University, Perm, Russia*

**Abstract:** the article tells about the unique Memorial Museum of the Northern Convoys History that is being created in St. Petersburg by "The Northern convoys International Centre" Foundation and is completely dedicated to the important page of the Great Patriotic War. Information is being given on the history and significance of Lend Lease and the Northern Convoys in the fight against fascism. The chronological prehistory of the Museum's creation is being given; the basic concept of its exposition is described. The authors substantiate the importance of creating such a Museum and highlight its educational significance, informing the readers of the current involvement of cadets and students of the Admiral Makarov State University (St. Petersburg) in commemoration of the memory of the Northern convoys. A description of ongoing and planned projects dedicated to the Northern Convoys of 1941-1945, with the active participation of the youth, is being given.

**Key words:** the Great Patriotic War, the Northern Convoys, Lend Lease, Memorial Museum of the Northern Convoys History, "The Northern convoys International Centre" Foundation, Admiral Makarov State University, patriotic upbringing.